

ANUNCIOS Y COMUNICADOS  
A PRECIOS CONVENCIONALES

Director: F. Azzati

No se devuelven los originales aunque  
no se inserten.

NÚMERO SUELTO 5 CENTS

# El Pueblo

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Valencia, el mes...  
Fuera, el trimestre...  
Extranjero (Unión Postal), trimestre 800

OFICINAS E IMPRENTA  
D. JUAN DE AUSTRIA, 14  
Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CENTS

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

## D. Manuel Brull Molina

FALLECIÓ AYER A LAS DOCE DE LA MAÑANA

á los 69 años de edad

Sus desconsolados hijos participan á los demás parientes y amigos tan triste pérdida y les ruegan acudan al acto del entierro, que se verificará esta mañana, á las nueve, desde la casa mortuoria, camino de Algrós, al cuartel de la Patena, al Cementerio general.

## Exitos creciente

# 19

1907.—LA FABRICA de dulces y caramelos de FRANCISCO LEON, donde la PAZ, es dulce y armoniosa.

ofrece variedad de dulces seco, escarbolado y en almibar. Gran surtido en tartas y platos montados de todas clases y precios. Pastales de crema y pastelones.  
Especialidad en tartas rollenas.—Precios reducidos.

MARTES  
San José, esposo de Ntra. Señora

## Impotencia, debilidad sexual

**Curación pronta y cierta sin peligro**  
cuando es producida por neurastenia, debilidad nerviosa, fatiga cerebral, males crónicos del estómago á pecho, estufamiento, excesivos convulsiones, frías, etc. peneas.  
Y con el preparado externo, en pocas sesiones, cuando se trata de continencia exagerada, abusos de Venus ó solitaria, pérdidas nocturnas ó á cualquier excitación, etc.  
Frascos 10 pesetas. Venta en Valencia: Droguería San Antonio, Mercado, 71. Folletos y consulta gratis en la Clínica San Vicente, 162.

## PARA SAN JOSE

EUGENIO BURRIEL, Plaza de la Reina, 1  
Ramilletes, tartas, platos montados, modernistas, pastales de espuma, etc., etc.—Objetos fantásticos para regalos.

## LO DEL DÍA

## Orden, paz y sueño tranquilo

Había calma cieja en toda la ciudad. Valencia era una balsa de aceite. La piqueta municipal continuaba demoliendo las casuchas restantes del barrio de Pescadores y de la calle Mayor del Grao, burlándose de la oposición del hoy concejal esquiro y apedreado Fernando Ros.  
Continuaban todas las reformas emprendidas y preparábase otras.  
Iba á misa el que quería. Nadie se metía á perturbar los actos del culto, ni en molestar á obispos ó curas.  
El Ayuntamiento limitábase á negar subvenciones para las festividades religiosas, porque no es lícito pagar con el dinero de todos, las pompas de un culto profano para la minoría.  
Esto aparte, los católicos celebraban con entera libertad las fiestas que les venía en gana con tal de que se las pagasen de su bolsillo.  
La mayoría republicana, por cuidar de todo, cuidaba hasta de embellecer el paseo de coches de la Alameda, que á los concejales aristócratas jamás se les ocurrió hermozar.

Desde el Ayuntamiento, nuestros amigos, no obstante tener medios y facultades para la voluntad del pueblo para disponer de todo, y á pesar de haber sido lo bastante agravados para suponerseles deseo de venganza, nunca ejercieron represalia alguna.

Pero subió Maura al poder. Formaron gobierno los de orden, los juriscónsultos, los religiosos, los hombres de ley.  
Y en el acto, introdujeron la perturbación en Valencia.

Trajeron en calidad de trágica para los liberales, á un arzobispo insultador é impopular, que había pagado con injurias al pueblo valenciano, la cortésia y el respeto que éste le había recibido cuando hizo su primera entrada, y que había pagado con la rebeldía y el desacato al gobierno que le dió la silla arzobispal valenciana.

En vez de destituirle por su actitud señorial y sus intromisiones en el Poder, se le trajo de nuevo á Valencia, por imposición de guardia civil, tratando de imponerle por rifeños.

Se nombró Gobernador de esta provincia un señor que carece en absoluto de condiciones de inteligencia, tacto y mando que se exigen para desempeñar tal categoría y de responsabilidad tanta.

En seguida, desde el Gobierno civil, mandados y difamadas respetables personas, de improviso, sin motivo alguno, como si se tratara de un enemigo, como si el deseo en el cuerpo, de hacer en las calles la batalla contra los republicanos.

Se persiguió El Pueblo con saña feroz, se le secuestraron sus paquetes arbitrariamente; se hizo cacería contra los ven-

## EL BUZO FAMOSO

Cuando más se examina, cuanto más se sujeta al análisis de la razón, mayor firmeza alcanza el convencimiento de que se trata de una verdadera conculación de la ley, de una atrocidad como no se ha visto ni se verá probablemente otra en los annales del derecho procesal.

Ayer pusimos de manifiesto, la injusticia é improcedencia de los dos primeros considerandos del auto que ha producido el asombro de las personas dignas y sensatas; hoy continuaremos analizando el resto.

Constituye el considerando tercero una ineptitud jurídica, un ataque al sentido común, un asombro de la lógica tan grande que no pueden tolerarse.

Sólo á un cerebro desequilibrado se le puede ocurrir la afirmación de que la responsabilidad de los hechos integrantes del supuesto delito debe alcanzarse por igual á los autores de las proposiciones que á los que con sus votos hicieron prosperar las unas y trataron de coadyuvar á que las otras sigueran la misma suerte.

El Sr. Lapoya habrá quedado sin duda muy ufano después de discurrir semejante teoría. Su nombre pasará á la historia, y las generaciones venideras celebrarán con admiración los nacidos primeros de derecho penal, sustentados por D. Francisco Javier.

En virtud de dicha teoría, y mediante la maravillosa manera de relacionar las cosas más estupidas que tiene el Sr. Lapoya, este excelente magistrado ha podido sostener lo que nadie se hubiera atrevido á afirmar, y es que los concejales de Unión republicana que estuvieron presentes en la sesión del 25 de Febrero, son reos del delito de injurias á Guisasaola, á pesar de hallarse justificado, respecto de la mayoría de ellos, que no abrieron la boca ni se permitieron la menor referencia al principio.

Nosotros queremos admitir, en un esfuerzo de buena disposición de ánimo á tanto disparate, nosotros queremos admitir que pudiera procesarse á los concejales autores de la proposición; pero aquí no se trata de una especie de restaurador del Santo Oficio, hubiera sido capaz de hacer extensivo el procesamiento á los demás ediles?

Estos se limitaron únicamente á hacer constar el disgusto con que la Corporación había visto que el Alcalde se negara á autorizar la lectura de la proposición presentada. Ni más, ni menos. Su responsabilidad no puede extenderse á otros actos; porque en materia de derecho penal no le es lícito á ningún juez, por muy especial que sea, calificar de críminosos imaginarios estados de ánimo, ni es procedente procesar á alguien por suponerle tácitamente conforma son actos realizados por otra persona.

Los concejales que en la sesión del 25 de Febrero no pronunciaron discursos referentes al principio ni suscribieron proposición alguna, se hallan exentos de toda responsabilidad, y no basta que afirme el Sr. Lapoya, porque á él se le ocurre, que trataron de coadyuvar á la ejecución del supuesto delito, pues ni esto es cierto, ni aunque lo fuera podría derivar el juez especial las consecuencias que pretende.

Para que la responsabilidad exista no basta con que los concejales trataran de coadyuvar, es necesario que hayan cooperado á la ejecución del hecho, por un acto sin el cual no se hubiese efectuado.

En resumen: No existía indicios racionales del delito de injurias que se persigue. La prueba de ello es que en el auto de referencia no se ha puntualizado el concepto injurioso que haya podido motivar el procesamiento de los 27 concejales. No es cierto que Guisasaola obrara en el ejercicio de sus funciones al publicar su pastoral, porque en realidad lo que hizo fue salirse de ellas rebelándose contra las disposiciones del poder civil.

Los hechos ocurridos en la sesión de 6 de Octubre no pueden ser objeto de un procedimiento criminal, como lo justifica el hecho de no haber sido denunciados en tiempo oportuno por el ministerio público, quien, en otro caso, habría que declarar que faltó entonces al cumplimiento de su deber. La proposición suscrita por los Sres. Borr, Suay y Cortina, y presentada en la sesión de 25 de Febrero, no contiene ni la palabra más levemente ofensiva para Guisasaola; no hay nadie que pueda citarla. Los demás concejales de Unión republicana no pueden ser responsables de una proposición de la que no fueron autores, y á la que ni siquiera prestaron su aprobación, porque no fue lícita.

De manera que se les procesa por haber hecho constar el disgusto que les produjo la negativa del Alcalde á que se enteraran, esto es, á que se hiciera pública una proposición no suscrita por ellos, en la que no aparece ningún concepto injurioso contra un arzobispo que tampoco se hallaba en ejercicio de sus funciones al publicar la pastoral, génesis de la persecución arbitraria que estamos sufriendo.

He ahí la obra del Sr. Lapoya. El fin especial que deja asomar el rabeo del clericalismo por la resonancia inferior del considerando cuarto, descubre sus verdaderos propósitos en el final del considerando sexto: suspender á todo trance á los concejales republicanos de Valencia.

Nosotros que defenderemos siempre al poder judicial por considerarlo la única, la indiscutible garantía con que cuentan los buenos ciudadanos en estos tiempos ominosos de desenfrenados atropellos y de vergonzosas tiranías, sentimos una indignación profunda cuando uno de los funcionarios judiciales, que el pueblo paga para administrar justicia, pone su toga al amparo de conculcaciones de partido, encubre con ella bárbaras persecuciones, despoja inocentes de sus bienes, sus resoluciones, antes que en la aplicación ser-

## na de la ley, en las convenciones del propio escalafón.

En la mente de todos está que el auto de procesamiento de los concejales es injusto. Y una de dos: ó el juez que lo suscribe lo ha dictado espontáneamente y con absoluta independencia, ó lo ha decretado en virtud de presiones formidables del gobierno y por encargo del más funesto de los caciques de la nación.

En el primer caso sólo diferimos que ha incurrido en un error manifiesto, que ha demostrado una imperiosa inconcebible, que los jueces, sobre todo si son especiales, tienen el deber sagrado de no padecer equivocaciones que determinen el procesamiento de 27 personas que ejercen cargos públicos; y cuando las padecen se impositibilitan para el ascenso y se hacen acreedores á las censuras de sus concuadernos.

En el caso segundo, ¡Oh! si fuera cierto que el auto famoso obedeciera á una presión de elementos extraños, nosotros diríamos lo que pensamos siempre en tales circunstancias.

El que prevaleciendo del poder abusa de él y obliga á un funcionario judicial á dictar una resolución contraria á su conciencia y á los preceptos de la ley, es un miserable y un canalla.

Y el que se presta á servir de instrumento servil de un atropello, es además un mal patriota.

## Felicitaciones á Blasco Ibáñez

Blasco Ibáñez.—Salas, 8.—Madrid.  
Republicanos firmantes, esperan que el caudillo campe frente al poder á hacer merced el pavor á la reacción imperante.

Juan Barral, Antonio Plató, Mariano Candel, J. Barroso Ayala, Germán Fabra, Julio Soler, Daniel Correll, Tomás M. Sánchez, R. Camps, Pascual Sancho, Fernando Montesinos, Rafael Marín, Federico Caballer, Martínez Tasso, Moreno Santos, Luis Ubeda, Vicente Gallot, José Canal, Vicente Ouitanda, José Ouitanda Oña, Fabián Vicent, Manuel Ort, Cardona, Fariñas, Campoy, Catalá, Talens, José Aznar, José Mico, Francisco Navarro, Sospedra, Tárraga.

Francisco Clotfent, Muñoz, Julio Pérez, Luis Tatas, Francisco Salvador, Ferrando, José Pardo, González, Vicente Vicente, Alemani, Mora, Muñoz, Vicente Casolla, Bernardo Vidal, Luis, Enrique Vidal, Jenaro Palau, Llorca, Marín, Enrique Omitano, Francisco Batáguer, Emilio Mallá, Ruiz, Mariano Ruano, Pló García, Gómez, Carbonell, Martínez, Vicente Ferrando, Collado, Marcon, Moles, Linares Montal, Fabregos, Ricardo Liácer, José Ouitanda, Ferrando, Sispina, Monzó, Molina, Mollá, Tarró, Pascual, José Pinto, Ballón, Mariano Gálvez, Francisco Clement hijos, José Manaut, Tortajada, Andrés Casanova, Vivas, Vile, Bañ Corvera, Lázaro, Carmelo Róda, Ramón Miralles, Carmelo Aranda, Andrés Just Benachas, Blas Clarumant, Antonio Cortina, Cordellat Moneris.

(Siguen las firmas.)

Blasco Ibáñez.—Madrid.  
Quilientos socios Ocasio Unión Republicana de Catarroja felicitan á usted por su actitud, esperando impacientes su venida para saludar yugo caudillesco dicho pueblo y presentar batalla decisiva contra descendientes asesinos de Lanuza.—Perpiñá, Vimaix, Monzó, Chust, Guillem, Moya, Forcada y siguen las armas.

## Triunfará la Libertad

¿Qué importan procesos, persecuciones, suspensiones arbitrarias y cárceles, si por encima de folios y condenas están las ideas y éstas acaban por imponerse y triunfar por su bondad, por su fuerza expansiva?

Puede Maura en un raso de soberbia, creyéndose el Troppoff español, suprimir de un plumazo las libertades patrias; puede el más funesto y aborrecido de los gobernantes pretender que jueces, tribunales é instituciones, que debieron ser independientes, se postren á sus pies apenas vean el más imperceptible de sus gestos; puede en un momento de desvarío imperialista inundar las cárceles de ciudadanos por el enorme delito de crear un despota, de considerarle un tirano odioso y repulsivo; puede, creyéndose único señor de las vidas y haciendas de los españoles, obligar á éstos ó no exponer libremente su pensamiento, á no manifestarse en la vía pública, á no reunirse en centros y casinos dando al traste al suprimir las garantías constitucionales, con los preceptos que la ley fundamental del Estado instituyó; puede echando la fuerza pública á la calle hasta conseguir, que ya es mucho, que ni el estridente silbato de la locomotora rasgue los aires para aplaudir su inquisitorial proceder, pero con ser tan omnipotente, tan inviolable como el propio soberano, no conseguirá que deje de instituirse en todos los pechos honrados un altar al odio; ni que todos los ciudadanos dejen de afirmar en su fuero interno creencias y opiniones; ni que niños, mujeres y hombres alaben su nombre.

Sólo obtendrá como resultado que jóvenes y viejos, políticos é independientes convegan en que jamás se conoció tan brutal, despiadado, insolente y provocador ataque á la libertad, y con ello que la efervescencia aumante, la indignación crezca, la ira estalle, la ola se desborde y llegue un momento en que se reproduzcan las escenas de antaño, en que la sangre de los españoles sea el bálsamo regenerador, en que la vida de los ciudadanos vuelva á ser el precio de la reconquista de nuestras libertades y de nuestros derechos.

Eso es lo único que se consigue con represiones tan odiosas como brutales, y que por encima de todas ellas flota el pensamiento, se imponga la razón, y por último que la equidad y la justicia imperen cuando el pueblo implante su dominio.

## Por eso advertimos á Maura, á su satélite el Ponce de Incasto y á los corderos y melos valencianos que tras la cortina empujan, que todos sus esfuerzos son inútiles; la verdad se abrirá paso queriendo ó no; pasarán gobernadores; caerá el propio despota, y su caída arrastrará, envuelto en su descrédito, al preparador, al que en vez de velillos en la bocananga debiera llevar un signo de esclavitud y de servilismo.

Lo que no pasará es el odio; lo que no se apagará es la hoguera; el resollo de ésta será conservado con la misma fe que las sacerdotisas conservaban el que ofrecían á sus dioses, y tarde ó temprano la venganza llegará y será impuesta con todo rigor.

Podrán estos miserables gobernantes apurar los más inquisitoriales procedimientos, pero por encima de opresiones y procesos resurgirá siempre potente, enérgica, vigorosa, la Valencia liberal, la Valencia de Blasco Ibáñez, la que destruyó barrios, reedificó calles, moralizó corporaciones, aprendió á leer y á pensar, la que sacudió el yugo ominoso del caciquismo y del cura, la que atentó al mágico conjuro de la palabra del maestro levante siempre contra toda tiranía é impuso su voluntad.

A esta Valencia no la dominará nunca Maura, ni manteniendo en pie de guerra un ejército, ni con el apoyo de un ejército, ni con el apoyo de un ejército, ni con el apoyo de un ejército.

Valencia es liberal en su médula, en su espíritu, es de las ciudades convenientes de su liberalismo, y su voluntad soberana emergerá de las urnas electorales, derrotando á Maura, é imponiendo á esta casta limpia la ley, incluso á aquellos que tenían el deber de respetarla y hoy la pisotean.

Y cuando este llegue, cuando los legítimos representantes de la liberal ciudad ocupen sus escaños en el Parlamento, en mitad del hemiciclo del Congreso quedará de cuerpo presente los gobernadores sin escrúpulos, los que en vez de ser garantía de ciudadanos actuaron de calumniadores, los jueces parcialistas y serviles que por un ascenso hipotecaron al poder gubernativo la independencia de la toga; allí quedarán de cuerpo presente los que á título de moralizadores y defensores del orden entraron en el Ayuntamiento por el procedimiento del escalón; los que presentándose al Gobernador como representantes de la ciudad no llevaron á su corporación municipal otra representación que la del servilismo y la de la infamia, ni otro ambiente que el inmundado de inmoralidades que en sus casas se respira.

Vengan pues, procesos, denuncias, errores judiciales, autos que hacen reír á mandíbula batiente, cárceles y suspensiones, la libertad es inmortal, vive y vivirá, resurgiendo de cada opresión más potente, más vigorosa.

La lucha es terrible, la reacción á que se nos lleva, á que se arrastra al país, grandísima, como no se conoció ni en tiempos de González Brabo; pero no importa, al final venceremos, porque vamos con el progreso, porque la fuerza del ideal así lo quiere, porque nada ni nadie puede detener la marcha de aquél que atropellará en su carrera á los detentadores del derecho, á los burladores de la ley, á los gobernantes despreciosos y miserables que creen en un rasgo de soberbia que toda la nación marchará sumisa, unida á su carro de triunfo.

## El cacicato sagrado

Y puso el Espíritu Santo á los obispos para regir la Iglesia de Dios.

Y como cada cual tiene su manera de matar moscas, el arzobispo de Valencia asoció á la obra del Espíritu Santo la fuerza bruta y utiliza como cayado del buen pastor, el modernísimo mástax, ofreciendo á sus ovejas tiros por bendiciones y estacazos por indulgencias.

Desde que el catolicismo comenzó á reventar á las naciones mismas no se ha registrado un caso de soberbia episcopal tan fulminante como el de Guisasaola.

Muchísimos obispos y muchísimos párrocos se han visto obligados por el odio del pueblo, unas veces fundado y otras no, á dimitir sus cargos. Hombres de dignidad y vergüenza no esperaron que los echaran, se fueron, sacudiendo hasta el polvo del mantenido, perdiendo sus destinos, pero conservando su dignidad.

D. Victoriano, que ha sido echado de todas partes con estrépito, si no volvió á Osma, á Jaén y á Madrid, ya se ha visto que no fué por decoro, sino por no contar con el auxilio de la fuerza armada.

Tenía el tres veces divorciado esposo de sus místicas esposas, reservada para Valencia, la última y más escandalosa de sus hazañas: la de imponer por la fuerza lo que sólo se conquista con la virtud, la autoridad espiritual, y sin reparo de acenar su desconfianza en el Espíritu Santo, haciéndose sospechoso de herejía, se encomienda á la pólvora seca, y se rodea de un destacamento de la guardia civil, acordándose, sin duda, de aquellos prudentísimos consejos de la ecología católica: guardárete y te guardaré; fiato de la virgen y no corras.

El principio inconsciente de la filosofía moral que cuando una autoridad no obra como tal autoridad, deja de serlo.

Guisasaola se jugó la que sólo es convencional, y más que convencional viciosa en su origen, por proceder de una coacción, del bautismo, que no deja de serlo por ser general, se jugó su autoridad espiritual, de derecho muy discutible, tan pronto como con punible ligereza alzó el velo y penetró en el sancta sanctorum de la familia, arca sagrada del testamento de la especie que no puede tocar impunemente ni una secta religiosa.

El catolicismo no ha tenido jamás para

## Persecución intolerable

Lo que ocurre á nuestro director no tiene nombre. La represión que contra él observan las autoridades judiciales no tiene precedentes. No se le permite escribir sobre cuestiones políticas locales. No se le permite juzgar los hechos de Maura. No se le niega libertad para que llene cuartillas hablando de lo que no importa, del sol, de la luna, de las plantas y las aves. Pero de política, no. ¡Eso es pecaminoso!

Jamás hubiésemos creído en semejantes atrocidades. Algún día, cuando en pleno Parlamento, ante la faz del país se depuren estos hechos y sean puestos en la picota sus autores, se verá cuán baja y miserable es la conducta de ciertos hombres, á quienes el partido republicano de Valencia acabará arrojándolos á escobazos.

El juez del Mar, á quien se han entregado las cuartillas de un mesurado artículo de Azzati sobre cuestiones de actualidad, ha negado autorización para publicarlo. Las cuartillas de Azzati pasan por esta bochornosa previa censura, sólo conocida en tiempos inquisitoriales. No se le quiere respetar su condición de preso preventivo. No se le quiere dejar en el uso de sus derechos. Se le ha declarado desde los juzgados una implacable guerra. Se ha creado para él la previa censura. Jueces y fiscales vigilan sus escritos por orden superior, por orden del gobierno, ya que Maura teme los efectos de la valerosa pluma de nuestro entrañable compañero.

Algún día nos veremos.

un uso un diccionario especial, y los casos... civilmente, pertenecen ó no al catolicismo...

Mañana se presenta para ser bautizado un niño, hijo de padres casados civilmente...

Aquí está definida la situación del arzobispo. Desciende de la tranquila mansión de la paz y de la caridad evangélica...

Desde tal momento Guisasa dejó de ser para los valencianos el buen pastor, convirtiéndose en el extraño advenedizo...

No contento con encender discordias y atizar el fuego de las luchas intestinas de las conciencias, encastillado en la bien defendida fortaleza del palacio arzobispal...

No; Guisasa ni es autoridad con arreglo á los cánones sagrados, ni aquí lo trajo el Espíritu Santo...

Guisasa no pasa de la categoría de sagrado cacique, provocador de los valencianos, á quienes insultó villanamente...

Guisasa no pasa de la categoría de sagrado cacique, provocador de los valencianos, á quienes insultó villanamente...

Cantaclaro.

Maura contra la Prensa

También El Correo fué denunciado anoche, y á este propósito escribí ayer lo siguiente:

Nuestro número de anoche ha sido denunciado por el manifiesto que insertamos de los concejales suspensos...

Eso no nos impedirá cumplir con nuestro deber, no constituirá rémora ni temor para nuestro propósito...

Las autoridades civiles son las llamadas á intervenir, para evitar tales escándalos, en virtud de muchas reales órdenes vigentes...

Objo, correligionarios!

Llebad cuidado con quien habléis que los granujas se quieren confundir con las personas honradas...

Y por este criterio tan reprochable del jefe del gobierno, se está realizando en Valencia una campaña que ha de ser tenida como odiosa por toda persona imparcial...

Puede decirse que se está ejerciendo impunemente la previa censura contra la Prensa democrática...

Y todas estas anomalías pueden existir, porque al frente del gobierno de nuestra provincia hay un hombre que no ha venido á ocupar tal puesto por sus dotes intelectuales ni morales...

Una persona que estirase en más el propio prestigio que el dictado de servidor ciego, que funtionario que tuviese criterio propio, que pudiera ejercerlo examinando la realidad...

¿Puede una ciudad como la nuestra estar á merced de las vehemencias de un mal político y de las intemperancias de un mal Gobernador?

Examine bien la cuestión planteada. Véase si son Maura y Pérez Mosa los que han motivado el estado de violencia en que la población está, y díganos si no es legítimo el deseo de que el Sr. Pérez Mosa se vaya á ejercer su tiranía en familia y con sus criados...

Ya no es sólo la Prensa republicana y avanzada la que protesta, sino también la que, como El Correo, tiene lites liberal y democrático. Todas las personas imparciales han de reconocer que tenemos razón al afirmar que so quiere acabar con los liberales.

ALFILERAZOS

Parece que en la suspensión del Ayuntamiento ha tomado parte muy activa el arzobispo Guisasaola.

Todos, ó casi todos los obispos de España, los curas y los frailes se han convertido en agentes y manejadores de los candidatos clericales, obedeciendo órdenes terminantes del Vaticano.

Todo esto nos ocasiona preocupaciones que nos alejan de nuestra verdadera misión, que es la de evangelizar las almas. La Iglesia no es una institución diplomática; su deber es moralizar y el nuestro estribe, ante todo, en aprobar lo que se oponga á ello.

Seguramente no contaba Pio X con este par de castigo, que habrán prendido al mismo tiempo en muchísimos morrillos episcopales.

Los liberales monárquicos nos convidan á la formación de un bloque anticlerical. Por lo visto aún no se han enterado los propietarios de que el clericalismo y la monarquía son una sola y la misma calamidad.

El Papa celebrará muy pronto sus bodas de oro sacerdotales, con un jubileo de pesetas cuyo solo anuncio ha puesto en guardia al mundo católico.

Como las noticias que en Roma se reciben de los cálculos económicos no son muy satisfactorias, Pio X ha puesto en el anzuelo del pescador del lago de Genezaret al clero de Francia, prometiéndole hacerlo participante, por cuenta y mitad, de lo que se recande—que lo sabrá él sólo.

Ahora lo que falta es que el clero francés, apercibido del fin, le diga al Papa, con la mayor veneración:

Corren rumores de una próxima combinación de obispos con la base de esta arzobispado.

Guisasaola será creado cardenal con destino á la Curia y residenciar en Roma, y á Valencia vendrá el padre Nozaloda, aunque sea preciso duplicar la guarnición.

Buena entrada tiene Contu; pero mala la salida, que quien al moro se pasa tiene pena de la vida.

Continúan los frailes dando conferencias políticas en los clubs carlistas y en los caminos católicos.

Las autoridades civiles son las llamadas á intervenir, para evitar tales escándalos, en virtud de muchas reales órdenes vigentes que pueden leerse en la Novísima Recopilación.

El Sr. Maura, siguiendo impulsos vehemientos de un orgullo desmedido, que le lleva á menospreciar todo aquello que no sea la voluntad propia, pretende sobrepasar sus mezquinos deseos particulares á toda razón y á toda justicia, y para ello no vacila en retrotraernos á los tiempos del absolutismo en que se concebía como delito lo que hoy está sancionado como derecho: la libertad de pensamiento, el ejercicio de la crítica honrada de los actos públicos por medio de la Prensa.

Y por este criterio tan reprochable del jefe del gobierno, se está realizando en Valencia una campaña que ha de ser tenida como odiosa por toda persona imparcial.

Puede decirse que se está ejerciendo impunemente la previa censura contra la Prensa democrática, puesto que sobre ella cae la persecución gubernativa antes de que se tenga tiempo para incurrir en delito si éste existiese; puede decirse que se ha declarado intangible la personalidad del Sr. Maura, porque se le concede motivo suficiente para encerrar á un hombre en la cárcel el sólo realizar cualquier manifestación particularísima de desagrado hacia el jefe de los conservadores; puede decirse que sin haberse proclamado la ley marcial el gobierno nos hace sufrir sus rigores, porque hay un pelotón de civiles en cada esquina y se obliga á circular á los que desean estar parados y se obliga á separarse á los que en uso de su derecho están juntos formando pequeño grupo.

Y todas estas anomalías pueden existir, porque al frente del gobierno de nuestra provincia hay un hombre que no ha venido á ocupar tal puesto por sus dotes intelectuales ni morales, que ha sido traído aquí por su fama de carácter duro y por sus instintos de servilismo que le llevan no sólo á cumplir todo cuanto su dueño y señor Maura le ordena, sino á exagerar estas órdenes poniendo la paciencia de los vecinos de una ciudad como la nuestra en tensión peligrósísima.

Una persona que estirase en más el propio prestigio que el dictado de servidor ciego, que funtionario que tuviese criterio propio, que pudiera ejercerlo examinando la realidad de lo que en Valencia ocurre y contrastar por este examen la oportunidad de las instrucciones que se le imponían, hubiese presentado la dimisión antes de prestarse á ciertos manejos que el Sr. Pérez Mosa está realizando.

A causa de este servilismo estúpido, Valencia ha perdido su tranquilidad; toda función, por legal que sea, se ejerce con peligro de serlo por parte de la autoridad gubernativa, y todo el mundo tiene como seguro que tan lamentable estado de cosas empeorará en vez de disiparse.

¿Puede una ciudad como la nuestra estar á merced de las vehemencias de un mal político y de las intemperancias de un mal Gobernador?

Examine bien la cuestión planteada. Véase si son Maura y Pérez Mosa los que han motivado el estado de violencia en que la población está, y díganos si no es legítimo el deseo de que el Sr. Pérez Mosa se vaya á ejercer su tiranía en familia y con sus criados, si así es de su gusto se lo toleran, y el Sr. Maura deje para siempre el poder que con tanta mengua de la justicia está empleando con los valencianos.

Peor que en Rusia

Inviolabilidad de Maura

draconismo en acción

El señor presidente del Consejo de ministros, el ilustre D. Antonio Maura Muntaner se ha declarado inviolable é intangible por obra y gracia de su extemporánea soberbia.

El Apocalipsis: como le llaman sus aduladores del círculo conservador madrileño ha proclamado su nombre por encima de todo y ha dictado órdenes para que sean severamente castigados los que profieran algún grito en el castigo su nombre vaya entremecido.

Y es de ver cómo los señores asalariados hociquesan por ahí buscando víctimas en las hocicas para sus propósitos inobedientes, mintiendo que sacian sus propósitos inobedientes, mintiendo que sacian sus propósitos inobedientes, mintiendo que sacian sus propósitos inobedientes...

¿Es que necesita manifestarse por la palabra para sentir odio á los políticos funestos y clericales? Esto es una torpezza ó una imbecilidad. No precisa expresión ninguna de palabra ó escrita para sentir el noble anhelo de ver á España libre de la turba conservadora que dirige Maura; no es necesario que se proclame ni que se grite, basta con el pensamiento para delinquir según los fariseos sbitidos de Antonio, y éstos son tan mentos que ignoran seguramente que el pensamiento es inviolable, está en un recinto donde no se puede penetrar, y por más monstruosidades que se realicen no varía ni altera lo más mínimo.

Así, por ejemplo, nosotros pensamos que Maura es un político inepto y atrabiliario, que García Alix es un orador divino y que Fernán de Ros es un modelo de virtudes y honradez, y aunque se nos denuncie, procese, encarcele, chincó y jorobe por todos estilos no dejaremos por eso de creerlo.

Bueno fuera que á estas alturas tuviéramos el pensamiento á merced de cualquier mejagranza con bastón de borlas, y que en su conducta no respondiese á más norma que la arbitrariedad, ni á más ley que la iniquidad. Sublevan é irritan las batallas que se cometen y nos aquejan profundamente la misión de todos los poderes é institutos á los caprichos vestimentes de Maura y Pérez Mosa.

Por la manifestación de simpatía hecha á los concejales republicanos suspensos en el teatro de Ruzafa, hay varios detenidos, á los que se les acumula una ristra de gritos subversivos que nadie oyó más que la policía judicial.

No se gritó en toda la noche nada contra Maura, por que á ningún espectador le importa nada este funesto héroe de Salamanca, Infesto, Jumilla y Almería.

Hemos llegado á estar como en Rusia; las declaraciones policíacas están á la orden del día; las prisiones arbitrarias se suceden, y las aberraciones judiciales se cometen en medio de la mayor impunidad.

Son inútiles las persecuciones y las cárceles; por muchas que haya no se logran desarraigat el corazón del pueblo el grandioso y serio odio que profesa á Maura y sus secuaces.

Todo cuanto se hace es en balde; proclámese inviolable á Maura, dígame que es intangible, hágselo lo que se quiera, el pueblo seguirá odiando á tan despreciable prócer y considerando á todos sus partidarios como una cuadrilla de pilletes desayorgonzados que escalaron el Municipio para entorpecer una labor honrada y dar en cambio libre rienda á sus concupiscencias y afanes de luero.

Vengan órdenes draconianas, que para el pueblo español, Maura no merece consideraciones y respetos como tampoco las merecen sus partidarios, menos de nacimiento é indignos de vestir á la europea, por sus sentimientos canibalescos y su salvajismo.

Mañana empezaremos á publicar una curiosa colección de siluetas de sujetos de todos conocidos.

Esta nueva sección, que titularémos "Cuentos anjos" y "Cuentos propios", ha de resultar seguramente interesante.

"Candelas, esquirol"

El reinado del orden

Otro petardo. Ayer tarde, á las cinco, se oyó una fuerte detonación en la calle del Pintor Sorolla.

A consecuencia de la detonación saltaron hechos añicos todos los cristales del citado urinario.

Al oír el ruido aullieron la mayor parte de la policía de Valencia, guardia municipal y guardia civil, no encontrando al que había colocado el petardo.

La alarma fué grandísima. Cuando se encontraba la policía y guardia civil inspeccionando el lugar del suceso, oyóse otra detonación por el Tros-Alt.

Los nuevos tenientes de alcalde. El Alcalde Sr. Martínez Aloy hizo ayer mañana la distribución de distritos en que han de ejercer jurisdicción los tenientes de alcaides legalmente designados y concejales por la gracia y obra de una arbitrariedad gubernativa.

Salteadores de escuños. La Casa municipal parece ahora un antro misterioso, en poder de los esquirols, los sujetos á quienes llevó allí la ambición á trueque de recibir cuatro puntapiés el día de mañana recibiendo desagravios de los mismos que les obligaron á despojarse de la vergüenza y de la dignidad para aceptar un puesto que sólo correspondió á la voluntad popular.

Los escaladores de escuños, los saltadores de actas, no se atreven á presentar el hocico en las Casas Consistoriales, porque saben que aquellos lugares son demasiado dignos para ellos, ya que no quieren ocupar la parte del Ayuntamiento recaente á la calle de Juan Lorenzo, en donde se encuentran las cundras.

Los pocos esquirols que van á deshonrar diariamente las Casas Consistoriales, entran en ellas cariatocóicos, temerosos, mirando á quienes llevó allí la ambición á trueque de recibir cuatro puntapiés el día de mañana recibiendo desagravios de los mismos que les obligaron á despojarse de la vergüenza y de la dignidad para aceptar un puesto que sólo correspondió á la voluntad popular.

Los escaladores de escuños, los saltadores de actas, no se atreven á presentar el hocico en las Casas Consistoriales, porque saben que aquellos lugares son demasiado dignos para ellos, ya que no quieren ocupar la parte del Ayuntamiento recaente á la calle de Juan Lorenzo, en donde se encuentran las cundras.

Los pocos esquirols que van á deshonrar diariamente las Casas Consistoriales, entran en ellas cariatocóicos, temerosos, mirando á quienes llevó allí la ambición á trueque de recibir cuatro puntapiés el día de mañana recibiendo desagravios de los mismos que les obligaron á despojarse de la vergüenza y de la dignidad para aceptar un puesto que sólo correspondió á la voluntad popular.

Los escaladores de escuños, los saltadores de actas, no se atreven á presentar el hocico en las Casas Consistoriales, porque saben que aquellos lugares son demasiado dignos para ellos, ya que no quieren ocupar la parte del Ayuntamiento recaente á la calle de Juan Lorenzo, en donde se encuentran las cundras.

Los pocos esquirols que van á deshonrar diariamente las Casas Consistoriales, entran en ellas cariatocóicos, temerosos, mirando á quienes llevó allí la ambición á trueque de recibir cuatro puntapiés el día de mañana recibiendo desagravios de los mismos que les obligaron á despojarse de la vergüenza y de la dignidad para aceptar un puesto que sólo correspondió á la voluntad popular.

Los escaladores de escuños, los saltadores de actas, no se atreven á presentar el hocico en las Casas Consistoriales, porque saben que aquellos lugares son demasiado dignos para ellos, ya que no quieren ocupar la parte del Ayuntamiento recaente á la calle de Juan Lorenzo, en donde se encuentran las cundras.

Los pocos esquirols que van á deshonrar diariamente las Casas Consistoriales, entran en ellas cariatocóicos, temerosos, mirando á quienes llevó allí la ambición á trueque de recibir cuatro puntapiés el día de mañana recibiendo desagravios de los mismos que les obligaron á despojarse de la vergüenza y de la dignidad para aceptar un puesto que sólo correspondió á la voluntad popular.

Los escaladores de escuños, los saltadores de actas, no se atreven á presentar el hocico en las Casas Consistoriales, porque saben que aquellos lugares son demasiado dignos para ellos, ya que no quieren ocupar la parte del Ayuntamiento recaente á la calle de Juan Lorenzo, en donde se encuentran las cundras.

LA FABRIL VALENCIANA

Los precios son increíbles por lo económicos. Algodones de todas clases, los mejores y á precios tan baratos, que nadie puede competir con esta casa.

Venta al detall: Torno de San Cristóbal, 4. Oficina central: Calle Grabador Esteve, D.

Parches eléctricos COSMOS

Los dolores nerviosos tan frecuentes y difíciles de combatir, aún con medicamentos de uso interno, desaparecen con la aplicación de estos parches.

Curación de las hernias (Trencadura)

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN que el lunes día 18 del corriente, estará en Valencia, en el Hotel de Roma, el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent...

Las Barracas

DESCALZO Y VILLENA, LLOP, S Y IO. Los ALGODONES que vendemos siguen siendo los más superiores.

El concurso tendrá lugar el día 23 del corriente, á las doce horas, y el tipo que servirá de base al mismo será el de 500 pesetas á la baja.

Agotados todos los géneros de invierno, y muy adelantada ya la venta de los de primavera y verano, apenas quedan por realizar algunas pequeñas partidas de artículos diferentes, que continuarán vendiéndose á precios sumamente bajos y que se expondrán alternativamente á la vista del público en uno de los escaparates especialmente destinados al efecto.

Conseguido el objeto principal de la liquidación, que fué el desembarazar el local de artículos rezagados y convertir á metálico las cuantiosas sumas inmovilizadas en géneros pasados de moda, se está procediendo á renovar completamente los surtidos en todas las secciones que constituyen la especialidad de esta casa, y al efecto el jefe de la misma se halla recorriendo los principales centros productores del extranjero para efectuar las compras de géneros de primavera y verano que adquiridos en condiciones ventajosas y agudidos por personas inteligentes, permitirán á esta casa ofrecer á su clientela las más completas colecciones en todas las secciones á precios sin competencia posible.

No hay mujer que se resista á las tentaciones de un vestido tan indispensable, no tan solo para la estética, sino también para poder comer, faltándole los naturales se deben sustituir por los artificiales. Doña Aurelia Cavazzuti, cirujana dentista, nos construye á precios módicos, flexible y empasta los dientes cariados y hace las extracciones sin dolor por medio de los mejores anestésicos. Calle de la Paz, letra B.

REUMA Para curar por fricciones los dolores reumáticos, no hay nada como el «Bálsamo Antirreumático de Ortove». Triunfó donde fracasaron otros: 2 ps. frasco.

Purificaréis vuestra sangre tomando los incomparables «Sales de Mediana de Aragón».

COMPROBADO A DIARIO.—Cuando ha fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos debe tomar el «Elixir Estomacal de Sal de Carlos» y recobrará la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

Triunfo de Pelayo.—Hoy gran partido y escalera por encima enreda, á las cuatro y media. Churré, Chiquet de Stinat y Chiquet de Gudsauer, contra Mari, Arturo y Nel.—Precio, 20 céntimos.

La «Unión Olistta Valenciana» convoca á junta general para esta tarde, con objeto de elegir la junta directiva y dación de cuenta. Esta Sociedad afectará á la carrera de campeonato en el próximo mes de Abril.

Próximamente publicaremos el programa. Esta tarde á las tres tirada de palomos y aves acuáticas en el río, junto á San Pedro Pascual.

El Sr. Martínez Aloy ha designado para señoras Miralles, Herrero y Alexánder para instruir expediente á unos empleados del Repeso.

Esta tarde á las cuatro se celebrará en la plaza de Toros una gran novillada con toros de la Campanilla, que serán estoqueados por los simpáticos diestros Ballezar Andrés, Estanero y Gortázar.

El numeroso público que acudió á ver el ganado salió satisfecho de su presentación.

La banda de Veteranos ejecutará esta tarde por segunda vez el bonito psodoco Unión y Gloria, que ha sido dedicado á este día por el joven compositor D. Natalio Garrido.

Auguramos una buena entrada esta tarde en el espectáculo de los precios.

Mañana publicaremos una información sobre las fallas.

Noticias

El Ayuntamiento saca á concurso el servicio de limpieza y pintura de los pórticos del Mercado nuevo y dependencias de la Casa Repeso, con arreglo á las bases y presupuesto aprobados, cuyos documentos están de manifiesto en dicha dependencia municipal.



